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c (eiro)  

Labie vārdi Ziemassvētkos 
Cik rāmi, cik brīvi un lēnām 

Pār pasauli pārslas laižas! 

Un vietas vairs nepaliek ēnām, 

Un takas, un domas kļūst gaišas...                       

   Novēlu visiem pagasta ļaudīm Ziemassvētku 

vakara sirdsmieru un siltumu! 

   Lai Jaunais gads ir uzticības pilns dzīvei un 

cilvēkiem, kurus saucat par savējiem! 

  Lai Jaunā gadā visas dienas 

  Kā zelta vārpas pilnas līkst. 

  Lai netrūkst spēka darbus darīt, 

  Un domu briedums neapsīkst! 

Lilija Čeire 

 

 

 

Ticam Saulgriežu sniegam,  

Kas zemi tīru un mirdzošu padarīt māk. 

Ticam Ziemassvētku brīnumam, 

Kuram dvēselē jāienāk. 

   /S. Kaldupe/ 

     Lai katrā mājā ienāk silti, svētsvinīgi un mī-

lestības pilni Ziemassvētki!  

     Jaunais gads lai atnes loloto sapņu piepildī-

jumu, izturību un veselību ikvienam! 

     Sveicam svētkos! 

   Ķezberu ģimene 

 

Smaržodams pēc krustnagliņām 

Un zeltaina vaska 

Šurp atbridis klusais 

Ziemassvētku brīnums... 

Lai allaž kāds prieks kā eņģeļa mats 

Sien dvēseli zvaigznes starā! 

Lai Ziemassvētki un Jaunais gads 

Dod sirdij mīlestības tik daudz, 

Ka paši, gluži kā eņģeļi, 

To citiem dāvināt varam! 

     Gaišus, priecīgus un svētīgus Ziemassvētkus! 

     Laimīgu, veselīgu un darbīgu Jauno gadu! 

     Mieru Māras zemē un visā pasaulē! 

Romualda Grišāne 

 

 

 

Nāciet iekšā, Ziemassvētki, 

Nu mēs jūs gaidīsim, 

Nama māte durvis vēra, 

Rokā gaiša uguntiņa. 

    

   Lai sirdī balti un silti Ziemassvētki! Lai gai-

šām domām un labiem darbiem piepildās Jaunais 

gads! 

    Lai Dievs dod visiem stipru veselību un lai 

Jaunais gads nāk bez sāpīgiem brīžiem! 

Marija Vasiļevska 

 

 

   

                        Lai aizmirst sirds, 

  Kas drūms šai gadā bijis, 

  Ar jaunām cerībām 

  Pār gadu slieksni ej. 

   Novēlu ikvienam optimismu, gaišas domas, 

radošas ieceres! Pats galvenais – veselību un mī-

lestību Jaunajā – 2024. gadā! 

Līga Zvejsalniece 

 

 

 

  Iever egles galā spožu nieku –  

  Atdzīvosies dvēsele un nams! 

  Uzdāvināsim viens otram prieku, 

  Kas ar zeltu neaizmaksājams. 

        /O. Lisovska/ 

     Ziemassvētki ir laiks mīlestībai, dāvanām un 

kopā pavadītajiem mirkļiem ar saviem mīļajiem, 

bet labākā dāvana ir paskatīties sev apkārt un 

apjaust, cik daudz mums jau ir. 

     Ikvienam novēlu, lai miers, prieks un svētība, 

ko dāvās Ziemassvētku laiks, ir ar jums kopā 

visu Jauno gadu! 

Inese Zalužinska 

 

 

 

    Ir noslēdzies liturģiskais gads baznīcā. 

    Paldies visiem, kas aktīvi piedalījušies un kal-

pojuši baznīcā, kas ikdienā kopj, pušķo, palīdz 

arī citos darbiņos. 

    Liels paldies Otīlijai Spridzānei, kura ilgus 

gadus kalpo baznīcā! Paldies Natālijai Stikānei, 

Ilgai Justei, Viktoram Kupčam, Aivaram Jerma-

cānam, Arkādijam Tropam, Marijai Tjušai, Jēka-

bam Tjušam, Jeronimam Ortenītim, Kārlim Ore-

nītim un Jānim Volkam! 

    Paldies visām puķu audzētājām par skais-

tajiem ziediem, kas rotāja baznīcas altārus. Pal-

dies pagasta strādniekiem par baznīcas apkārtnes 

sakopšanu: pļaušanu, sniega tīrīšanu. 

 

2023. gada  

decembris 
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    Arī nākošajā gadā aktīvi apmeklēsim baznīcu, 

svinēsim svētkus un kopā lūgsimies par mūsu 

pagastu, par mūsu mīļo Latviju. Par mieru Uk-

rainā un visā pasaulē. 

 „Tu esi mana cerība, Kungs, 

 Tu esi mana godība. 

 Tu esi saule, kuras stari 

 izgaismo ceļu uz mūžību. 

 Lej savu gaismu manā sirdī, Kungs, 

 atver manu sirdi un manu dzīvi 

 Tavai atnākšanai. 

   Mīlestības Dievs, ļauj katram cilvēkam Tevi 

iepazīt un noticēt, ka Tu esi žēlsirdīgs un lab-

vēlīgs. 

     Lai visas tautas bauda Tavu mieru un visi 

cilvēki lai redz Tava vaiga gaismu.” 

Svētais Siluāns 

    Priecīgus Kristus dzimšanas svētkus un svētī-

gu Jauno gadu! 

Maija Dzene 

 

 
 

Kā pastkartē senā viz mirdzošā rotā 

Gan smildziņa sīka, gan čiekurots zars. 

Ak, Ziemassvētki, jūs tāpēc mums doti, 

Uz labo lai mainītos cilvēka gars! 

/K. Apškrūma/ 

     Lai Ziemassvētku gaišais prieks virmo visās 

mājās un sirdīs! 

     Lai Jaunais 2024. gads steidz piepildīt visiem 

visskaistākos, vislolotākos un vispārdrošākos 

sapņus! 

                                                     Inese Benjava 

 

 

 

Dienas nāk un aiziet... 
   Re – atkal viens gads naski aizripojis! Liels, 

piepildīts gads. Piepildīts gan ar daudzām laimī-

gām, priecīgām, saulainām un smejošām die-

nām, gan arī ar daudziem asaru aizmiglotiem 

brīžiem. 

   Bet tāda jau ir mūsu dzīve – tik mainīga, tik 

neparedzama, bet reizē arī tik skaista. Skaista ar 

dabas ciklu krāsaino ritējumu, ar ļaužu cītīgo 

darbu, ar attiecību krāšņumu, kas izstaro sirs-

nību, labestību un mīlestību. 

   Daudzi šovasar gaidīja Nagļu avīzīti, bet tā arī 

nesagaidīja. Protams, ka pie vainas ir avīzes iz-

devēja, jau seniore, kura ikdienas straujajā skrejā 

vairs nekādi nemāk atrast laiku sava pagasta 

notikumu apkopošanai un aprakstīšanai. Bet no-

tikumu gada garumā mūsu ārēji pavisam klusajā 

un mierīgajā pagastā ir bijis gana daudz. 

    Pavasarī talkojām, lai pagasts būtu tīrāks un 

sakoptāks. Vasarā skaisti nosvinējām Zvejniek-

dienu, Bērnības svētkus. Septembris atveda ska-

nīgu un pārsteigumiem bagātu Dzejas dienu. Un 

bija vēl tik daudz košu un lustīgu svētku! 

    Skaisti nosvinējām arī draudzes svētkus. Īpašs 

notikums bija pirmās svētās Komūnijas diena. 

     Pavisam drīz Jaunais gads uzsāks savu ašo 

soli. Atkal dienu kamoliņš ripos un ripos, atnes-

dams ne vien ikdienas rūpītes, bet arī lielus 

skaistus svētkus mūsu pagastā. Izbaudīsim svēt-

ku dāsnumu un pasakainās noskaņas, kā arī kopā 

būšanas burvību! 

                                                              Anna 

                     

Paldies veselības sargiem! 
   Triju paaudžu ilgumā par Nagļu pagasta ļaužu 

veselību rūpējās brīnišķīgā feldšere Valentīna 

Reidzāne. Nu viņa ir devusies godam nopelnītā 

atpūtā, bet pagasta ļaudis aizvien saka Valentīnai 

pateicīgus vārdus par mūža ieguldījumu savu 

ļaužu veselības sardzē. 

     VALENTĪNA, NO VISAS SIRDS SAKĀM 

TEV LIELUM LIELO PALDIES!!! 

   Novēlam Tev pašai stipru veselību un možu 

garu! Lai ik diena dāvā skaistus prieka brīžus! 

    Bet mūsu feldšeru punkts, par laimi, nepalika 

tukšs. Tagad Nagļos otrdienās un ceturtdienās 

pacientus pieņem jauna, sirsnīga, ļoti enerģiska 

un gudra mediķe Sanita Babre.                              

Anna 

 
 

18.novembris nosvinēts skaisti 
    Ak, brīnišķīgie Nagļu ļaudis! Paldies jums, ka 

tik kuplā pulkā atnācāt uz Latvijas lielajiem 

svētkiem! Atnācāt, lai godinātu gan savu valsti, 

gan savu pagastu. 

     Prieks, ka Nagļu pagasta iedzīvotāju konsul-

tatīvā padome Dainas Dreimanes-Ķezberes vadī-

bā katru gadu cītīgi atbalsta un izlemj, kuri tad 

mūsu ļaudis visvairāk ir pelnījuši lielo paldies. 

Un tādu labu ļaužu ir daudz! 

      Prieks arī par kuplo apsveicēju pulku – mīļi  

vārdi, sirsnīgi apskāvieni, krāšņu ziedu klēpji... 

Acis mirdz, dvēsele gavilē, visapkārt priecīgs sa-

traukums... 

                                                        Anna 
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Ko šogad sveicām? 
Nominācijā „Uzteicams darbs ar jauniešiem”  

Līga Zvejsalniece 

      Kā jau mums visiem izsenis zināms, darbs ar 

bērniem un jauniešiem nav viegls. Tam ir nepie-

ciešama īpaša pieeja, pat maģija – kā saprasties 

un būt draugos. 

   Mūsu pagasta jauniešiem ir neticami paveicies 

ar Nagļu jauniešu centra vadītāju, jo, neskatoties 

uz aizņemtību darbos un savu kuplo bērnu 

pulciņu mājās, viņa paspēj slidot, paspēj iet 

pārgājienos, paspēj spēlēt galda spēles un vēl 

visus ievest Hesburgerā pēc burgerīšiem un 

colas! 

    Sirsnīgs paldies, Līga, par Tavu ieguldīto dar-

bu ar mūsu pagasta bērniem un jauniešiem! 

 

Nominācijā „Jaunā ģimene laukos” –  

Jāņa Rebļa ģimene 

    

   Ņemot vērā pašreizējo demogrāfisko situāciju  

un nemainīgi pieaugošo urbanizāciju, jāpriecājas 

un jāceļ godā ikviena jaunā ģimene, kas nolemj 

palikt un savu dzīvi vadīt laukos. Šoreiz stāsts 

par Jāņa Rebļa ģimeni no Īdeņas ciema. 

      Klusi un nemanot tiek celta jauna ģimenes 

māja, aug divi braši dēliņi, māmiņa Justīne savas 

darba gaitas vada pedagoģijas lauciņā, bet tētis 

Jānis – Latvijas, Latgales un Īdeņas ciema 

patriots – apvieno dienestu NBS un zemessardzē 

ar savu ikdienas darbu kaimiņpagasta zemnieku 

saimniecībā, brīvdienās azartiski dodoties medī-

bās ar vietējo mednieku kolektīvu. 

     

Nominācijā „Iedzīvotāju pateicība par 

ieguldīto darbu Nagļu zivsaimniecības 

atjaunošanā” 

Aigars Stikāns 

   No bērnības rudeņos atceros zivju dīķu nozve-

jas skaņas un smaržas Nagļos – nemitīgā trakto-

ru kustība, vedot zivis uz šķirotavu, vīri garajos 

zvejnieku zābakos un zivju, ūdenszāļu un dūņu 

smarža gaisā... 

    Šogad, kad zivsaimniecības vadības grožus 

pārņēma Aigars, lēnām, bet ar manāmi pieaugo-

šu intensitāti, viss sāka atgriezties savās vietās – 

radās jaunas jeb senaizmirstās vecās darbavietas 

ciemata iedzīvotājiem, zivis atkal auga griez-

damās un rudens atnāca ar raženu nozveju. 

      Nagļu pagasta iedzīvotāji ir dziļi pateicīgi 

Tev, Aigar, ka neļāvi pazust Nagļu simbolam un 

godam – zivsaimniecībai. 

 

Nominācijā „Darbīga sieviete laukos” –  

Sandra Poča 
    Katru gadu valsts svētku pasākumā sveicam 

un godinām mūsu pagasta darbīgākās sievietes, 
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jo, publiski vai nemanot, viņas ir savas ģimenes, 

mājas, sakoptas sētas stūrakmens, kas, neskato-

ties uz ikdienas un dzīves šķēršļiem, iet, dara, 

pārvar grūtības  un vērš mūsu pagastu skaistāku 

un vērtīgāku.  

 

     Arī šodien gribam pasniegt atzinību sievietei, 

kura klusi un nemanot lolo savu īpašumu ar zie-

du kupenām vasarā un gaumīgiem svētku deko-

riem ziemā. 

    Sandra, Tu esi iedvesmas avots citiem – iet, 

darīt un viss izdosies!    

 

Nominācijā „Gadiem spītējot” –  

Lūcija Piziča 

      Ik gadu neaizmirstam sumināt kādu senioru 

nominācijā „Gadiem spītējot”. Šogad atzinības 

saņēmējai aprit skaista dzīves jubileja, 70 gadi – 

gadi, kas godam nodzīvoti ar ģimeni, lauku 

darbiem un dziesma visam pa vidu. Lūcija jau 

trešo gadu desmitu no sirds dzied Nagļu dzie-

došajos kolektīvos, aktīvi savu iespēju robežās 

iesaistās pagasta kultūras dzīvē un vienmēr ar 

gaišu smaidu atņem sveicienu, ar velosipēdu 

kārtējo reizi dodoties uz Nagļu centru. 

 

Nominācijā „Darbīga sieviete laukos” – 

Marija Vasiļevska 

      Katru reizi, ierodoties kultūras namā un 

apmeklējot kārtējo pasākumu, mēs patiesībā 

neapzināmies, ka pēc mums kādam būs arī darbs 

darāms – sakārtot, izslaucīt, izmazgāt, ko neno-

gurstoši jau gadiem veic tautas nama kārtības un 

tīrības sargs – Marija. Arī savā otrajā darbavietā 

– Nagļu bērnudārzā viņa ir slavēta par lielisku 

saskarsmi ar bērniem un kolēģiem. 

   Un neiztrūkstoši – ja vien no kluba Annas at-

skan palīgā sauciens pēc kūkas viesu cienāšanai, 

Marija vienmēr ir ierindā un top izcili garda 

lauku biskvīta kūka svētku galdam. 

 

Nominācijā „Nagļu draudzes pateicība” –  

Romualda Grišāne 

    Man, skatoties no sava skatupunkta, tā vien 

šķiet, ka baznīcas kultūrai pamazām piezogas 

noriets, lai gan tā gadiem bijusi mūsu pagasta 

dzīves neatņemama sastāvdaļa. 



 5 

    Pateicoties pagasta iedzīvotājas Romualdas 

aktīvai dalībai baznīcas dzīvē, mūsu baznīcas 

dievkalpojumos vēl joprojām skaisti skan dzies-

mas Dievam par godu un, ikvienu aizgājēju pa-

vadot, tiek vadīti tradicionālie psalmu dziedā-

jumi. 

   Vai to darīs manas paaudzes līdzcilvēki, tas ir 

jautājums, bet vismaz tagad ir kāds, kuram tā ir 

goda un cieņas lieta. 

 

Nominācijā „Sabiedrības atzinība” –  

Inese Zalužinska 

        Ir patīkami apzināties, ka katrā no Nagļu 

pagasta ciemiem ir kāds aktīvs, enerģijas pilns, 

nesavtīgs cilvēks, kas vienmēr atrod laiku, lai 

palīdzētu līdzcilvēkiem – ar savu padomu, ar 

transportu, ar līdzdalību darbos. Sarunvalodā 

Inesi var saukt par Ļodānu taksometru, jo vien-

mēr kaimiņi tiek atvesti uz veikalu, aizvizināti 

pie ārsta vai uz pilsētu. Un viņa nebūt nav cil-

vēks, kurš aiz bezdarbības garlaikotos, bet ir 

tāds, kas vienmēr pilns ar daudziem darbiem un 

rūpēm savā saimniecībā. Bet tas nebūt nav šķērs-

lis rast brīvu brīdi, lai pagasta kultūras dzīves 

norisēs vienmēr darbotos ar prieku un entuzi-

asmu.  
    No savas puses vēlos uzslavēt arī Ineses 

līdzdalību iedzīvotāju konsultatīvās padomes 

darbībā ar regulāru sanāksmju apmeklējumu un 

simtprocentīgu piedalīšanos iniciatīvās un talkās. 

Paldies, Inese! 

 

Nominācijā „Es savam pagastam” 

Sandris Paplavskis 
      Atskatoties uz mana laika skolasbiedriem 

Nagļos, ir patīkami atskārst, ka ne jau visi ir 

devušies „laimi” meklēt tālumā un plašumā. Ir 

arī palicēji – un paliek viņi, jo ir piesaiste savam 

pagastam, novadam, valstij. Ir saimniecība – 

pašu veidota vai mantota no vecākiem, un zeme. 

Auglīgā Latvijas zeme, kur var saimniekot un 

attīstīties pēc saviem ieskatiem un iespējām.  

  Sandris ir aktīvs lauksaimnieks un zvejnieks, 

kura ģimenē aug divi braši puikas, kas, cerams, 

nākotnē arī paliks mūsu mazajā mīļajā Nagļu 

pagastā. Sandri, paldies, ka esi savas zemes 

patriots! 

 

 Nominācijā „Dzimtas īpašuma saglabāšana 

un atjaunošana” –  

Juris Justs 

    Katru gadu mēģinām apzināt arī cilvēkus pa-

gastā, kas atjauno un saglabā mantojumā atstātos 

dzimtas īpašumus. Ir jauki redzēt, ka mājas Nag-

ļos nevis ieaug krūmos un brikšņos, bet lēnām 

un pamatīgi iegūst jaunus vaibstus, sakoptu 

apkārtni un rūpīgu saimnieku. 
      Juris, blakus savam pamatdarbam Valsts 

ugunsdzēsības un glābšanas dienestā, atjauno un 

saglabā no vecvecākiem mantoto māju, kas ie-

priecina katru garāmbraucošo un ejošo cilvēku. 

    Juri, lai Tev veicas un paldies vēl par vienu 

sakoptu māju mūsu Nagļu pagastā! 
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Nominācijā „Aktīvs jaunietis laukos” –  

Kārlis Orenīts 

      Jaunieši laukos drīz būs jāieraksta Sarkanajā 

grāmatā, jo vismaz lielākajai daļai gribas ātrāk 

prom – uz pilsētu, uz Rīgu, uz ārzemēm. Bet šeit 

laikam būtu vietā teiciens „Nekur nav tik labi kā 

mājās!” Un Kārlis ir dzīvs pierādījums tam, ka 

izglītots, erudīts un aktīvs jaunietis var būt no 

laukiem.  

    Kārlis ar lielāko prieku savā brīvajā laikā dejo 

tautu deju kolektīvā un svētdienās dodas uz 

Nagļu baznīcu, kur darbojas kā ministrants. 

 

         Nominācijā „Ļodānu ciema iedzīvotāju 

atzinība” –  

Inta Znotiņa (Buceniece) 
    Bērnība un pamatskolas gadi aizvadīti Nagļu 

pagastā, bet viss darbīgais mūžs aizritējis Rīgā, 

strādājot medicīnas nozarē. Bet dzimtā puse ne-

nogurstoši sauc atpakaļ... 

     Ļodānu ciema iedzīvotāji atzinīgi novērtē 

dzimtas māju sakopšanu un atjaunošanu, 

brīnišķīgo komunikāciju ar kaimiņiem un 

līdzcilvēkiem un nenovērtējamo ieguldījumu Ļo-

dānu kapsētas sakopšanā un uzturēšanā. 

Daina Dreimane – Ķezbere 

 

 

 

 
Īdeņas kapličai jauni logi! 

   Kā daļa no jums, iespējams, jau ir pamanījuši - 

Īdeņas kapličā noris logu atjaunošana. Puse 

darba jau paveikta – dienvidu fasādē jaunie logi 

ir ievietoti, pavasarī atsāksies darbs pie ziemeļu 

fasādes -  tāpēc vēlējos sniegt atskatu, kā līdz 

iecerei tika nonākts, un kā ir veicies. 

     Vispirms nedaudz vēsturiskas informācijas - 

Īdeņas Sv. Krusta Romas katoļu kapela celta 

1896.-1898. gadā pēc 1895. gadā tehnologa - 

praktikanta A. Dālvica (A. Dahlwitz) projekta. 

Celtniecību finansējis pr. Ferdinands Smilgevičs, 

kurš atsevišķos avotos tiek pieminēts kā viens no 

19. gs. 2. puses redzamākajiem izglītotās garīdz-

niecības pārstāvjiem Latgalē. Darbojies galveno-

kārt Dienvidlatgalē. Vienā no publikācijām atro-

dama informācija, ka F. Smilgevičs gadsimtu 

mijā kalpojis arī Bykovys draudzē.  

     Periodikā lasāmas dažas ziņas, piemēram, 

1914. gada 21. maijā Pēterburgā izdotā laik-

raksta “Dryva” pielikumā “Goriga maize” 

publicēts izvērsts raksts ar nosaukumu “By-

kowas baznica un draudze”, kur par Īdeņu teikts: 

“Bykowas draudzē ir tikai diwi kapličas. Wina 

Bykowas muižā un ūtra uz Ideniu solas kopim. 

[..] Šitu kapliču uztur Ideniu solas idzeiwotioji 

un dažyn korsti bazneicas militoji. Šej sola pi 

Lubona azara un winias dzeivotoji stypri aizajem 

ar zywu zwejošonu”. Savukārt, žurnāla “Katoļu 

Dzeive” 1940.gada 2. numurā rakstā “Pa myusu 

draudzem” piemin: “[..] Šamā kapliecā dīv-

kolpōjumus nūtur Bykovas draudzes prāvests. 

Īdenī lelōkī svētki ir Sv. Franciska dīna. Tad visi 

Īdeņas cīma 53 saiminīki un cyti navar ītiļpt 

mozajā kapleicā. [..]”  

     Atgriežoties pie Īdeņas kapličas logu atjau-

nošanas stāsta – tas aizsākās pirms pāris gadiem, 

kad tika secināts, ka esošie logi ir neglābjamā 

tehniskā stāvoklī. Te jāpaskaidro mana iesaiste 

projektā – ilgus gadus, esot profesionāli saistīta 

ar Latvijas materiālā kultūras mantojuma sagla-

bāšanu, esmu bijusi klāt neskaitāmās diskusijās 

par Latgales sakrālo mantojumu, un privāti bi-

jušas sarunas arī par Īdeņas kapelas – kapličas 

kultūrvēsturisko vērtību.  

     Lai gan ēka nav iekļauta valsts aizsargājamo 

kultūras pieminekļu sarakstā, tādas autoritātes 
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Latvijas kultūras mantojuma jomā kā arhitekts 

Pēteris Blūms un mākslas zinātniece Dr.art. Rūta 

Kaminska atzinuši Īdeņas kapliču par kultūr-

vēsturiski ļoti vērtīgu. Vēl jo vairāk - tiek atzi-

nīgi vērtēts, ka kapliča lielā mērā saglabājusi 

sākotnējo vēsturisko veidolu, un nav arhitek-

toniski sabojāta, lai arī ir ar dažiem uz-

slāņojumiem. Uzrunāti, abi eksperti pauda vie-

notu viedokli, ka bieži vēsturisko ēku nozīmi 

izšķir izcilu arhitektu dalība projektēšanā vai 

būves unikalitāte arhitektoniski, konstruktīvi vai 

mākslinieciski. Īdeņas kapliča neatbilst šiem kri-

tērijiem, bet tās kultūrvēsturisko vērtību nosaka 

sava laika vietējo tradīciju atspoguļojums būv-

niecībā, mākslā.  

     R. Kaminska saka: “Tas ir stilistiski vienots 

rustikālās (zemnieciskās) celtniecības un māks-

las paraugs. Arī kapličas iekārta un mākslas 

priekšmeti. Arhitektūra atspoguļo tautas celt-

niecības iezīmes. Ēkai ir sava vieta kultūr-

ainavā”. P. Blūms skaidro izvērstāk: “Pat tik 

vienkāršā ēkā dzīvo būtiskas un nepārejošas  

vērtības – priekšstati par vietējām arhitektūras 

formu, detaļu, lietu pratības tradīcijām. Tās 

kopējās formas un mērogs mantojis klasicisma 

sajūtas, arī logu izvietojums, dalījums.” 

     Domājot par logu atjaunošanu, šķita pamatoti 

izvēlēties pieeju, kas arī turpmāk respektē ēkas 

arhitektoniskās vērtības. Ņemot vērā, ka sākumā 

nebija skaidrības, vai kapličas logi saglabājušies 

no tās celtniecības laikiem, arhitekts P. Blūms 

tika uzaicināts apskatīt ēku dabā. Viņa vērtējumā 

logu rāmji jau ir bijuši mainīti, bet tas veikts 

atbilstoši vēsturiskajiem, toties stiklojums ir ori-

ģinālais. Tas arī ņemts par izejas punktu – izga-

tavot jaunus koka rāmjus kā esošo logu kopijas, 

saglabājot un atpakaļ ieliekot oriģinālos stiklus. 

Darbam tika uzrunāts logu meistars A. Skangals, 

kurš veicis logu restaurāciju Viļānu katoļu baz-

nīcā, Pušas katoļu baznīcā u.c.  

     Par vienu no svarīgākajām lietām, ko esmu 

sapratusi šī projekta ietvaros, un ko arī atzīmēja 

arhitekts P. Blūms klātienē – redzams, ka Īdeņas 

kapliča ir svarīga kopienai.  

     Te savijas gan cilvēku skatījums uz ēku kā 

reliģisku celtni, gan arī vēsturiskais un kultūr-

vēsturiskais aspekts, kas veido vērtējumu par to: 

     Kapliča pieredzējusi vismaz 5 īdeniešu pa-

audzes -  no tās pēdējā gaitā izvadīti mūsu senči, 

kas te kalnā visapkārt guļ. Te ir mūsu vecmātes, 

ortodoksālās katolietes, kuras nāca uz dievkal-

pojumiem kapličā, dažkārt vedot līdzi arī mūs – 

tad sēdējām, iespiesti starp viņām, un skatījā-

mies caur grubuļaino logu stiklu uz tālumā esošo 

Lubāna ezeru. Tas viss neizbēgami veidojis mū-

su lokālo identitāti.  

     Kāds vienmēr bija parūpējies par kapličas 

uzturēšanu, vāzēs bija puķes, grīda izslaucīta. 

Kāds bija kaut ko nokrāsojis vai pienaglojis. Ka-

pela – kapliča ir vienīgā sabiedriskā ēka Īdeņā, 

un dalība tās uzturēšanā līdz šim vienmēr ir 

bijusi iesaistīto brīvprātīga izvēle, sadarbojoties 

ar draudzes prāvestiem, un lielā mērā uztverot to 

par nerakstītu pienākumu. 

    Jāpaskaidro arī kāpēc publiski informācija par 

ieceri izskan tikai tagad – ņemot vērā, ka šī bija 

sociāla iniciatīva, kas virzīta ar mērķi visu darīt 

pakāpeniski, t.sk. ziedojumu piesaisti, sākotnēji 

nebija skaidrs, vai tas būs veiksmes stāsts, vai 

nepārvaramu grūtību ceļš, tāpēc šķita nevietā par 

to runāt pirms laika. Šis ir pirmais mēģinājums, 

kad mūsu paaudze jau mērķtiecīgāk iesaistās 

kapličas saglabāšanā.  

     Lai gan sākotnēji bija nelielas bažas, vai ga-

dījumā vairs eksistē kopiena, ar to saprotot ne 

tikai tos, kuri šobrīd Īdeņā dzīvo pastāvīgi, bet 

arī tos, kuri, būdami citur, tomēr izjūt piederību 

ciemam. Izrādījās, ka bažām nav pamata – tā sa-

pratne un atbalsts, ko saņēmu, bija dziļi aiz-

kustinošs un iedvesmojošs. Tikai divās indivi-

duālo ziedojumu kampaņās tika savākts viss ne-

pieciešamais finansējums.  

     Ļoti lielu paldies vēlos teikt gan pirmajai 

uzrunāto grupai, kas sākotnēji deva projektam 

morālu un finansiālu atbalstu – Edgaram 

Zapānam, Jānim Smočam, Jānim Zapānam, 

Gunāram un Lienei Brenčiem, gan pārējiem - 

Dagnim Vasiļevskim, Ilmāram Zvaigznem, Mā-

rim Lūsim, Jurim Voitam, Pēterim Toc-Ma-

cānam, Magdalēnai Taukulei, Annai Macānei, 
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Marijai Vasiļevskai, Elizabetei Miķelsonei, Intai 

Tropai, Annai Švedei. Savukārt, ar Jura Smoča 

atbalstu pilnībā tiks segtas nākamā posma 

izmaksas – logu atjaunošana ziemeļu fasādē.  

 

   Šobrīd, kad mazo ciemu apdzīvotība sarūk, un, 

piemēram, Īdeņā uz dievkalpojumiem mēdz 

ieraksties nevis “53 saiminīki”, bet 2-5 cilvēki, 

iespējams, ir jāsāk domāt par citu pieeju, kā 

nodrošināt šādu ēku saglabāšanu un apsaim-

niekošanu. Jautājums būtu pelnījis izvērstāku 

analīzi, tāpēc šoreiz pie tā nekavēšos. Jau šobrīd 

var atzīt, ka finansiāli apjomīgāki ēkas saglabā-

šanas pasākumi, kas attiecas uz jebkādiem 

konstrukciju remonta darbiem, ar kuriem neizbē-

gami tuvākā vai tālākā nākotnē nāksies sastap-

ties, nebūs iespējami tikai par kopienas sazie-

dotajiem līdzekļiem. Bet tas jau būs cits stāsts.  

Daiga Toc-Macāne 

     (Foto: D. Toc-Macāne, Nacionālās kultūras 

mantojuma pārvaldes Kultūras mantojuma infor-

mācijas centra arhīvs, Mariāņu kongregācijas 

Latvijas provinces Viļānu klostera arhīvs) 

 

 

 
 

Par projektu darbā ar jaunatni 
     Kaut arī projektu organizēja Rikavas jauniešu 

centrs, tas norisinājās Nagļu pagastā. Ar domu, 

lai abu pagastu jaunieši iepazītu Nagļu pagastu, 

tā dabu un uzņēmējdarbību, kā arī sadraudzētos 

ar jauniešiem, kas tajā mīt. 

     Projekts norisinājās 2 dienas. Pirmajā dienā 

jaunieši apmeklēja Nagļu zivsaimniecību. Zivis 

šoreiz nepirkām, bet uzzinājām un pētījām, kāds 

dzīves cikls zivīm ir šajos akvārijos, pēc tam 

dīķos. 

     Pēc ekskursijas devāmies 9 km pārgājienā uz 

Orenīšu dīķiem. Jaunieši izvērtēja savas fiziskās 

darba spējas. Nebija viegli, jo lietus un šķēršļi pa 

ceļam bija jāpārvar. Gandarījums liels, īpaši tad, 

kad pēdējā taisnē paveras skaists ainavisks skats 

un saule maigi silda. 

   Pārgājiens noslēdzās viesu namā „Stikāni”, kur 

atkal jaunieši tika iepazīstināti ar kādu uzņē-

mējdarbību nodarbojas saimnieki Nagļos – put-

nu vērošana Lubāna mitrāja teritorijā. Daudz un 

dažādi putni ir sastopami pie mums, ko arī re-

dzējām pārgājiena laikā. 

     Viesu namā pēc vakariņām jaunieši superīgā 

draugu kompānijā līda iekšā siltā kubuliņā un, 

izmantojot jaunās tehnoloģijas, uz sienas caur 

projektoru un xboksu tika ieslēgta spēle Just 

dance. Tas, kurš nevēlējās dejot, izmantoja jau-

nās, caur jauniešu iniciatīvu projekta iegādātās, 

galda spēles. 

      Otrajā dienā jaunieši  gida pavadībā devās 

ekskursijā uz Tīrumnieku ezeriņu. Saņēmām lie-

lisku un nezināmu informāciju, ar ko Tīrum-
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nieku ezers ir tik unikāls, dzērvenes paēdām un 

čūskas redzējām. 

     Dēļ strauji mainīgiem laika apstākļiem plā-

noto laivošanu atcēlām un iemainījām to ar 

pastaigu līdz viesu namam „Zvejnieki”. Viesu 

nams atrodas pie Lubāna ezera, kur paveras 

lielisks ainavisks skats. Īpašniece dalījās ar in-

formāciju, kā tas ir dzīvot pie ezera, par pašu 

ezeru un zivīm tajā. Līdz ar to baudījām no 

kulinārijas mantojuma garšīgu zivju zupu. 

     Projekta mērķis bija veicināt jauniešu sa-

draudzību starp pagastiem, lūkoties pēc piedzī-

vojumiem, pētīt dabu un kultūru, uzņēmēj-

darbību Nagļos. Uzskatām,  ka tas tika sasniegts, 

jo dalībnieki gan pilnveidoja savas sociālās pras-

mes, gan arī apguva un pārbaudīja fiziskās darba 

spējas aktivitātēs un, protams, uzzināja daudz ko 

jaunu, kas notiek tepat blakus pagastos. 

Nagļu un Rikavas jauniešu centra 

vadītāja Līga Zvejsalniece 

 

 

 

 
Sveiciens no bibliotēkas! 

    No 2. janvāra bibliotēka atsāks darbu ierastajā 

režīmā – 3 dienas nedēļā: 

otrdienās no 12.00 – 18.00, 

trešdienās no 8.00 – 15.00, 

ceturtdienās no 8.00 – 15.00. 

     

 Šobrīd lasītājus gaida jaunas grāmatas: 

bērniem – 

L. Berzinska „Ronēns Mākonītis”, 

V. Karalkina „Pavārgrāmata bērniem”, 

E. Dūmiņš „Divi rūķīši”, 

D. Čerikova, O. Žuravļova „Spēlējos un mācos 

kopā ar pelēnu Ēci un kaķēnu Brenci”, 

„Nekārtības rūķīša enciklopēdija”. 

   Pieaugušajiem: 

Vizma Belševica „Bille un karš”, 

Žanete Lazdovska „Meitene zilā kleitiņā”, 

Dace Judina „Medaljons”, 

Māra Mellēna, Andrejs Svilāns „No saknēm uz 

galotnēm”, 

Zane Eniņa „Santjago ceļš”, 

Roberts Galbraits „Piķa melnā sirds”, 

Reins Rauds „Saulesraksts”, 

Jā Džasi „Mājupiešana”, 

Arto Pārsilinna „Paradīzes salas gūstekņi”. 

                  Bibliotekāre Inese Benjava 

 
Sveicam ar bērniņa piedzimšanu! 

Liec, Laimīte, baltu ziedu 

 Mazajā rociņā, 

 Lai ir balta tā dzīvīte, 

 Kura būs jādzīvo. 
 

    Ar meitiņu Sofiju sveicam Līgu 

un Aldi Zvejsalniekus!  

     Ar dēliņu Ingus sveicam Daci 

Un Ivaru Igolniekus! 

Jauniešiem ir interesanti! 
   Mums, Nagļu jauniešiem, ir ļoti paveicies, ka 

Nagļos jaunatnes lietu speciāliste ir jaunā un 

enerģiskā Līga Zvejsalniece. Augustā mēs devā-

mies pārgājienā pa Nagļu dīķiem un nakšņojām 

Stikānu viesu namā. Cik tas bija brīnišķīgs 

piedzīvojums! Pirms ceļa sākšanas mēs 

apmeklējām AS "Nagļi" zivju māju, tur mēs 

uzzinājām zivju audzēšanas procesu un redzē-

jām, kā baseinos peld zivtiņas. Tālāk mēs devā-

mies 9 km garā pārgājienā gar dīķiem un no-

vērojām dažādas putnu sugas, redzējām kā baltie 

gulbji tik cēli un gleznaini spoguļojās mirdzo-

šajos ūdens spoguļos.  

     Diezgan garais pārgājiens nemaz nelikās 

grūts, jo mūsu apkārtnes daba un ūdeņi priecēja 

acis un sirdi ar savu skaistumu. Pārgājiena gala 

mērķis bija viesu nams "Stikāni", kur mēs ar bi-

nokļiem no uzkalniņa novērojām putnus un tad 

sekoja siltas, gardas vakariņas. Pēc vakariņām 

nevienam miedziņš nebija ne prātā, tāpēc pava-

dījām vakaru spēlējot galda spēles un dejojot. 

Vakara nagla bija karsta pelde lielajā kubulā! 

 Nakšņošana bija paredzēta turpat viesu namā, 

no rīta mūs sagaidīja gardas un veselīgas bro-

kastis. 
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  No visiem pārgājiena dalībniekiem saku lielu 

paldies pārgājiena vadītājai Līgai Zvejsalniecei 

un atpūtas nama saimniekiem - Stikānu ģimenei! 

Alma Orenīte 

 

   

 

 
Sveicam ziemas jubilārus! 

Skaistākās no dienām ir tās, 

Kurās mēs smaidām –  

Ar sirdi, ar dvēseli, 

Ar skatienu savu. 

Cauri rūpēm un ilgām 

Smaidām – ar domām, 

Ar prātu, ar sirdi savu... 

                       /I. Tora/ 

    

Aigars Stikāns  05.12. 

Solveiga Kellere 05.12. 

Sabīne Paplavska 06.12. 

Iveta Bikovska 10.12. 

Jekaterina Solovjova 16.12. 

Jolanta Zvejsalniece 18.12. 

Vita Rutule  22.12. 

Žanis Jesko  24.12. 

Māris Briška  13.01. 

Zinaīda Boļšis  08.02. 

Oskars Kalvāns 08.02. 

Ilmārs Puzāks  11.02. 

Kaspars Reidzāns 17.02. 

Jāzeps Brencis 26.02. 

Fjodors Kunčerovs 28.02. 

 

     

 
 

 

               

 
Afiša 

 

25. decembrī plkst.14.00 

Nagļu TN  

brīnišķīgs koncerts 

”Ziemassvētku kartiņa” 
     Solisti: Ilze Grēvele-Skaraine, 

                 Ainārs Kiserovskis 

Koncertmeistare: Agnija Romanovska 

Ieeja: bez maksas 

Laipni lūdzam! 
 

25.decembrī plkst.22.00 

Nagļu TN 

Ziemassvētku balle! 
   Spēlēs muzikants VILCHA. 

Zālē būs galdiņi, varat nākt ar 

„groziņiem”. 

                          Ieeja: 5 eiro 
 

 

28.decembrī plkst.18.00 
Nagļu TN 

Svētku eglīte vidējās un 

vecākās paaudzes ļaudīm 
Spēlēs Salnavas  kapela. 

     Ciemos esam ielūguši Bokōnu, 

Dekšāru, Gaigalavas un Viļānu 

seniorus. 
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Zālē būs galdiņi, varat nākt ar 

groziņiem. 

Ieeja:bez maksas 

Visi laipni gaidīti! 

  
  

Viss nāk un aiziet... 
    Ar katra mūsu cilvēka aiziešanu viņsaulē mai-

nās ciemata pierastais vaigs... 

   Rītos ar paskaļi dārdošo auto pie veikala vairs 

nepieducinās Spridzānu Broņislavs. Gar bijušās 

ēdnīcas stūri vairs klusītēm neaizslīdēs Vijolīte... 

   Ar līdzjūtīgu skatienu vairs nepavadām Serge-

jevu Olīti, kura, uzmetusi plecos veco mugur-

somu, smagnēji, taču sparīgi klibicēja uz veikalu 

pusi... 

     Baznīcā klusi skumst sols bez Kupču Marītes 

un Jermacānu Annītes... 

   Piesardzīgā solītī uz pievadkanālu makšķerēt 

vairs nedosies Emīlijas māmiņa – Šadursku Va-

lentīna... 

   Veikalā sirsnīgi un ar jokiem mūs vairs neuz-

runās brašais Vecstaudžu Jānis... 

 „Tā dzīve paiet...” – atkal radio skandē šo smel-

dzīgo dziesmu. Un laikam jau tieši tāpēc, ka viss 

tik ātri paiet, mums ir jāpaspēj šos tik īsos atvē-

lētos mūža  mirkļus izdzīvot patiesi skaisti – spē-

jot visapkārt izstarot mieru, smaidus, savas sirds 

siltumu un mīlestību. 

       Bet tiem mūsu ļaudīm, kuriem vairāk nav 

lemts izstaigāt šīs zemes takas, pamāsim mīļu 

sveicienu uz debesīm, dāvāsim sirsnīgas lūgša-

nas un gaišas atmiņas... 

                                                                     Anna

    

 

 

 

 

Līdzjūtība 

 

Vien tikai savu mīlestību varam 

Tev, baltā dvēselīte, dot šai ceļā līdz, 

Lai aizej tu pa sniegpulksteņu staru, 

Kur tevi gaida mūžīgs dzīves rīts. 

                                     /K. Apškrūma/ 

 

               Mūža mierā aizgājuši: 
Helēna Zvejsalniece (dz. 1929.g.), 

Vladimirs Petrovskis (dz. 1961.g.), 

Jānis Pizičs (dz. 1945.g.), 

Marija Kupča (dz. 1928.g.), 

Andrejs Volks (dz. 1950.g.), 

Anna Jermacāne (dz. 1930.g.), 

Marija Vilcāne  (dz. 1966.g.), 

Jānis Vecstaudžs (dz. 1966.g.), 

Kārlis Litaunieks (dz. 1957.g.), 

Antons Drels (dz. 1945.g.), 

Aivars Muižnieks (dz. 1963.g.), 

Terēze Spridzāne (dz. 1950.g.), 

Broņislavs Spridzāns (dz. 1944.g.), 

Valentīna Šadurska (dz. 1943.g.), 

Silvija Lucijanova (dz. 1947.g.), 

Dainis Kazušs (dz. 1975.g.). 

 

        Mūžīgo mieru dāvā viņiem, Kungs… 
 

 

  

Avīzes redaktore: Anna Baleiša 
    


